

藏文名称：西藏自治区党委机关报

新华社北京10月16日电 10月16日，国家主席习近平向联合国粮食及农业组织成立80周年致贺信。

习近平指出，联合国粮食及农业组织为保障世界粮食安全、推动乡村发展和粮食体系转型、提高各国人民生活水平发挥了重要作用。

习近平强调，中国政府高度重视粮食安全，坚持依靠自身解决好14亿多人口的吃饭问题，并向有需要的国家提供力所能及的帮助，为保障世界粮食安全贡献了中国力量。中国将一如既往支持联合国粮食及农业组织在国际粮农领域发挥重要作用，愿同国际社会携手落实全球发展倡议，推进联合国2030年可持续发展议程，推动构建人类命运共同体，为增进各国人民福祉作出新的更大贡献。

联合国粮食及农业组织成立于1945年10月16日，中国是该组织的创始成员国。

谱写传统与现代交融的华彩乐章

——中国西藏的乡村发展与文化传承

(详见第四版)

2025年10月 17 日 星期五

乙巳年八月二十六

今日八版

第24125期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

习近平给中国农业大学全体师生回信强调 弘扬优良办学传统矢志强农报国 努力培养更多知农爱农的专业人才

回信

中国农业大学全体师生：

你们好！来信收悉。值此中国农业大学建校120周年之际，向全校师生员工、广大校友表示祝贺！

新征程上，希望你们弘扬优良办学传统，矢志强农报国，深化教育教学改革，加

强农业科技创新和成果转化应用，努力培养更多知农爱农的专业人才，为建设农业强国、推进中国式现代化作出新的贡献。

习近平

2025年10月15日

(新华社北京10月16日电)

新华社北京10月16日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国农业大学全体师生回信，在中国农业大学建校120周年之际，向全校师生员工、广大校友表示祝贺。

习近平强调，新征程上，希望你们弘扬优良办学传统，矢志强农报国，深化教育教学改革，加强农业科技创新和成果转化应用，努力培养更多知农爱农的专业人才，为建设农业强国、推进中国式现代化作出新的贡献。(回信全文另发)

中国农业大学前身是1905年成立的京师大学堂农科大学，1995年由北京农业大学和北京农业工程大学合并组建而成。近日，中国农业大学全体师生给习近平总书记写信，汇报学校120年发展历程和办学成绩，表达加快建设世界一流大学，为强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗的决心。

王君正与青海省党政代表团座谈

严金海嘎玛泽登罗东川参加



10月14日下午，自治区党委书记王君正在拉萨与青海省委副书记、省长罗东川率队的党政代表团一行座谈。这是座谈现场。
本报记者 旦增西旦 摄

罗东川代表青海省省委、省政府和省委书记吴晓军，向西藏自治区长期以来给予青海的帮助支持表示感谢，对西藏自治区经济社会发展取得的辉煌成就表示钦佩。他说，青海与西藏友好往来源远流长，交流合作卓有成效。我们要深入学习贯彻习近平总书记出席西藏自治区成立60周年庆祝活动期间发表的重要讲话精神，学习借鉴西藏推动经济社会高质量发展的好经验、好做法、好作风，积极融入和服务国家重大战略、重大工程建设，取长补短、优势互补，为高质量发展打下坚实基础。

协同治理、清洁能源产业、区域协调发展、交通运输互联互通、产业协作优势互补、加强各民族交往交流等方面，进一步深化务实合作，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业道路上携手并进。

在藏期间，两省区还召开了工作座谈会，就进一步深化全方位合作进行交流，签订两省区战略合作框架协议。代表团一行还深入拉萨、林芝等地考察了青藏铁路物流建设、历史文化街区保护利用和文旅产业发展、城市规划和项目建设等情况。

西藏建设800多个高原和美乡村

“生活幸福，日子甜！”

人民日报记者 贾丰丰 鲜敢

“十四五”时期，西藏持续实施相关民生工程，用心用情办好民生实事。高海拔地区实现集中供暖供氧，高海拔农牧区季节性断水问题得到解决，供电可靠性提升，光纤宽带和4G网络实现全覆盖……一系列民生实事落地落实，让西藏各族群众过上了更加舒适、便捷的生活。

目前，西藏共建设高原和美乡村800多个，常住人口城镇化率接近40%，农牧区卫生厕所普及率达80%以上，人

居环境持续改善。”西藏自治区发展改革委回副主王京彩介绍。

念扎家不远处，就是村卫生室。制氧机、雾化机、电子针灸仪等设备整齐摆放，村医曲尼旺姆正熟练地为村民做常规检查。她每季度都要给全村人测一次血压，对残疾人、老年人等重点群体的测量频次更高。“今年3月，村卫生室建成投用，村民们享受到了更高质量的医疗服务。”曲尼旺姆说。

那曲市曾是缺医少药的地方，群众

看病就医往往要长途跋涉。如今，那曲市的县、乡、村三级医疗卫生机构实现全覆盖，农牧民群众在家门口就能享受便捷的医疗服务。随着健康西藏建设扎实推进，目前全区医疗卫生机构总数、卫生技术人员总数分别达到7231个、50766人，基本医疗卫生服务及公共卫生服务水平大大提升。

衣食无忧、看病不愁，“更让我安心的是孩子能就近上学。”念扎说，镇里小学的条件越来越好，老师们也认真负责，孩子成长进步特别快。

目前，那曲市已建成各级各类学校462所，义务教育巩固率和残疾儿童入学率分别达到98%和100%，越来越多的孩子通过知识改变命运。“在党和政府帮助下，生活幸福，日子甜！”念扎笑着说。

(转载自《人民日报》2025年10月14日第7版)

全局的收官阶段，也是明年工作起好步、开好头的关键时期。全区上下要坚持问题导向、目标导向，紧紧围绕自治区党委、政府工作部署，抓项目、扩消费、强产业、惠民生、提效能，圆满完成既定目标，推动今明两年经济工作平稳高效衔接。要全力攻坚项目建设，充分发挥主观能动性，有效统筹资源，强化要素保障，扩大有效投资；持

续优化营商环境，加大招商引资力度，吸引更多优质企业和项目落地西藏；全力培育特色场景，深入实施提振消费专项行动，激活消费市场、释放消费潜能；立足资源禀赋和产业基础，着力培育和壮大高原特色优势产业，因地制宜发展新质生产力，厚植高原经济发展新动能；坚持以人民为中心的发展思想，全力办好民生实事，兜牢民生底线，持续增强人民群众的获得感、幸福感、安全感；

(下转第二版)



聚焦“四件大事”聚力“四个创建”

决胜“十四五”·西藏答卷

开栏的话

“十四五”收官在即，“十五五”谋篇蓄势。决战决胜时刻，彰显思想境界，照见使命担当。

这五年，全区上下牢记嘱托、感恩奋进，深入贯彻新时代党的治藏方略，持之以恒抓好“四件大事”落实，推动雪域高原高质量发展不断取得新成效、社会主义现代化新西藏建设不断迈出新步伐。从珠峰脚下到狮泉河畔，从雅江谷地到羌塘草原，高原处处都有新气象、新作为、新变化。

高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础，意义重大。在这个承上启下的重要节点，刚刚庆祝完自治区成立60周年的西藏各族干部群众，正以只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神，争当贯彻落实的行动派、实干家，沿着习近平总书记指引的方向阔步前行。

本报今起推出“聚焦‘四件大事’聚力‘四个创建’——决胜‘十四五’·西藏答卷”专栏，报道我区高质量发展的生动实践，记录各族群众生产生活的新变化，展现干部群众团结奋斗、真抓实干的精气神，凝聚起“共建中华民族共同体书写美丽西藏新篇章”的磅礴力量。

幸 福
——我区“十四五”民生改善全景图
本报记者 嘎玛白玛
满 高 原

民生，是人民幸福之基、社会和谐之本。从教育资源均衡布局，到社保体系不断健全，再到住房保障持续完善，桩桩件件民生实事，既是民心所盼，更是发展之要。

“十四五”以来，我区始终将改善民生、凝聚人心作为经济社会发展的出发点和落脚点，把群众身边的小事当作党委政府的大事来抓，用实打实的投入换看得见的变化，让各族群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

教育提质：

从“有学上”到“上好学”

“以前学校条件差，课外活动少。现在开设了计算机编程、3D建模等兴趣班，感觉打开了新世界的大门，学习动力更足啦！”那曲市聂荣县中学学生次仁央宗说。

次仁央宗感受到的变化其来有自：“十四五”以来，我区聚焦基础教育提质增效，从资源投入、师资建设、改革创新等多维度发力，让优质教育的阳光照进更多高原家庭。期间，全区基础教育领域累计实施项目1200余个，落实投资120亿元，增加学位7.6万余个，32个县(区)顺利通过县域学前教育普及普惠国家评估认定。

——教育保障力度持续加大。“十四五”期间，连续4次提高“三包”经费标准，教育“三包”生年均经费标准达5700元(含农村义务教育学生营养改善计划1000元)，落实资金156.8亿元，惠及学生355.2万人；15年公费教育全面普及，农牧区义务教育营养改善计划持续推进，从经费补贴到生活关怀，全方位保障让高原学子求学更安心。

——师资建设是教育提质的核心支撑。“十四五”以来，全区通过公招、师范生就业等渠道补充教师1.05万人，重点向高海拔艰苦边远地区学校和乡村学校倾斜；推进5733名义务教育学校校长教师跨校交流轮岗；投入3.02亿元培训教师16.27万人次，教师队伍专业能力持续提升。

嘎玛泽登主持召开自治区政府常务会议分析前三季度全区经济形势 安排部署下一步重点工作 确保“十四五”圆满收官

本报拉萨10月16日讯(记者 史金茹)15日，区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登主持召开自治区政府常务会议，学习贯彻习近平总书记视察西藏时的重要讲话精神，分析前三季度全区经济形势，安排部署下一步重点工作。

会议指出，今年以来，全区经济运行呈现出稳中有进、质效提升的良好态势。成绩的取得，根本在于习近平总书记领航掌舵和习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，也是全区各族干部群众在自治区党委、政府的团结带领下真抓实干、锐意进取的结果。我们要坚定信心、保持定力、乘势而上，不断提升驾驭经济工作的能力和水平，做到分析有见地、谋划有深度、推进有实招，确保经济持续向好，高质量完成全年目标任务。

会议强调，第四季度是定全年、保

全局的收官阶段，也是明年工作起好步、开好头的关键时期。全区上下要坚持问题导向、目标导向，紧紧围绕自治区党委、政府工作部署，抓项目、扩消费、强产业、惠民生、提效能，圆满完成既定目标，推动今明两年经济工作平稳高效衔接。要全力攻坚项目建设，充分发挥主观能动性，有效统筹资源，强化要素保障，扩大有效投资；持